

В НОМЕРЕ:

- * ВЕЛИКАЯ МИССИЯ СОВЕТСКОГО НАРОДА.
- * ТАК КОВАЛАСЬ ПОБЕДА!
- * ПИСЬМА 1941-ГО
- * ДОРОГИ ПАРТИЗАНА
- * ИСТОРИЯ ЗНАКОМОЙ ПЕСНИ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС
и городского Совета
депутатов трудящихся

Год издания 15-й

№ 92 (2809)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 мая 1966 года

Цена 2 коп.

Слава нашей победе!

ВО ИМЯ МИРА

«В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днем всенародного торжества — праздником Победы». Эти строки Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 года подвели итог титанической битвы с фашизмом. С тех пор ежегодно мы отмечаем праздник Победы, отмечаем с большой гордостью за нашу социалистическую державу.

К победе советский народ прошел долгий и нелегкий путь, продолжавшийся 1418 дней. В начале войны фашистская Германия обладала всеми экономическими и людскими ресурсами Западной и Центральной Европы. К ноябрю 1941 года враг занял значительную часть территории нашей страны, на которой до войны проживало 40 процентов населения, производилось 68 процентов чугуна, 58 процентов стали, 63 процента угля, 60 процентов алюминия. В эти тяжелые дни Коммунистическая партия подняла Советский народ на решение сложных задач военного времени. За короткий срок в тылу возникли сотни заводов, и уже к концу 1942 года был ликвидирован недостаток в военной технике. Фашистские подлещи стали получать сокрушительные удары. Первый из них — разгром немцев под Москвой. Эта битва развеяла миф о непобедимости гитлеровской армии. В веках не сотрется память о великих победах Советской Армии под Сталинградом и Курском, на Днепре и Немане, под Будапештом и Варшавой, Берлином и Прагой.

Советский народ вынес главную тяжесть борьбы с фашистскими полчищами на своих плечах. В годы войны Советская Армия уничтожила основные силы немецко-фашистской армии. Но она понесла и наибольшие потери. Подчеркивая решающую роль нашего народа и его Вооруженных Сил, советские люди ценят вклад народов и вооруженных сил Англии, США, Франции, Югославии, Чехословакии, Польши и других стран в общее дело борьбы против германского фашизма. Некоторые незадачливые историки, главным образом профашистского толка, пытаются ныне объяснить провал империалистического нашествия на Советский Союз «ошибками Гитлера». На самом же деле эта победа была закономерной. Советский общественный и государственный строй доказал свое превосходство над капитализмом.

Победа над германским фашизмом и затем над японским милитаризмом имела мировое значение. На путь социализма встал ряд стран Европы и Азии, образовалась мировая система социализма. Эта победа отозвалась в самых отдаленных уголках земного шара нарастанием успешной борьбы народов против колониального господства.

В этом году праздник Победы проходит в знаменательные дни всенародной борьбы трудящихся за выполнение решений XXIII съезда партии, Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР, выполнение которого еще более поднимет благосостояние советского народа. Советские люди не забывают и об обострившейся международной обстановке, что вызвано провокационными действиями агрессоров, главным образом американских империалистов, во Вьетнаме и других местах.

«Много раз я видел военные парады на Красной площади, — сказал в беседе с корреспондентом ТАСС во время первомайского парада этого года маршал Советского Союза В. И. Чуйков, — и каждый раз меня восхищает мощь наших Вооруженных Сил. Мы никому не угрожаем, но мы делаем все для защиты своего Отечества». В этих словах советского маршала отражена повседневная забота нашего народа о своей родной армии, стоящей на страже завоеваний страны советов, на страже мира во всем мире.



О ПОДВИГАХ, О ДОБЛЕСТИ, О СЛАВЕ...

ДЕНЬ ПОБЕДЫ. Уже двадцать один год над нами сияет мирное небо. Уже переросли дети своих отцов, сложивших головы на ратных полях под Москвой, Сталинградом, Берлином. Уже шумят дубравы на месте порубанных сараями лесов, и все реже и реже вывернет плуг земледельца проржавевший кусок металла.

День победы. В нем наша гордость за поколение тех, кто выковал эту победу, за Родину и строй, воспитавшие этих людей, за то, что отстояли они будущее, принесли на нашу землю мир. Только с высоты минувших лет стало возможным осмыслить и оценить их вклад в победу.

Победа далась ценою великих утрат. Их хранит память сердца, напоминают о них листки пожелтевших солдатских писем, выцветшие под ударами времени квадратки редких фронтовых фотографий. Да, многие, очень многие так и не узнали, что был победный май сорок пятого года. Но даже в самые горь-

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМАМИ

кие, в самые трудные дни войны они верили и бились с врагом ради этой победы.

У меня в руках едва ли десятков тетрадных и блокнотных страничек. Неровные, поспешные карандашные строчки. Последнее письмо написано в августе. Эти письма полны тревоги, глубокой нежности и заботы о жене и маленькой дочурке. Они расстались в середине июня: с границы семья поехала к родным.

А в четыре тридцать утра 22 июня в Перемишле политрук Николай Дворещкий был уже на войне. Нет, он не пишет о боях, о тех страшных днях вторжения. О себе лишь несколько строк, чуть иронических, нарочито небрежных.

«За меня не беспокойся. Жизнь хороша, и со мной ничего не случится, если в меня... не попадет бомба... А ты не журись, как это выражаются у нас ребята-уланцы. Скоро придет этот трудный период».

«Здравствуйте, мои дорогие... Пишу четвертое письмо, бросаю их в почтовые ящики, но вряд ли их оттуда вынимает. И все же я уверен, что они дойдут к вам...».

Политрук не ошибся. У тех, кто под бомбами, в огне пожаров, с последними эшелонами отправлял эти письма, было не меньше мужества и чувства долга, чем у тех, кто с оружием в руках бился с врагом.

(Окончание на 3 стр.)

МЫ ВНОВЬ

БОИЦЫ

В музее славных воинских реликвий хранятся легендарные

знамена,

Передо мной в граненом белом зале,

навек за доблесть вписаны в скрижали,

полки-герои встали поименно,

В лесу полотнищ,

среди других таких же,

я узнаю за первыми рядами,

как друга,

постаревшего немного,

прошедшего нелегкую дорогу,

свое родное

полковое знамя...

Все узнаю —

вот штопка бурой ниткой...

Зашитое по краю...

Поредели, как волосы,

седеющие кисти...

Заплатки там же —

будто пали листья

осенние...

Да буквы погускнели...

Я много раз стоял

вот так же близко,

но никогда не прикасался

к деревку...

Хочу к нему притронуться

рукою;

— Так здравствуй, друг!

Вот снова пред тобою

твои солдаты

встали на поверку!..

Мы вновь бойцы!

Иных великих буден,

мы строим мир, который

отстояли.

Победы путь!

Он нам судьбой намечен.

Идти вперед,

любым ветрам навстречу!

мы нашу клятву боевую

дали.

Владимир СЕРГЕЕВ.

ГОСТИ БРАТСКА

ПРАЗДНИЧНО украшенный Братск 6-го мая встретил более 700 делегатов, приехавших на первый слет молодых строителей Иркутской области. Среди делегатов — молодые строители из Ангарска, Иркутска, Шелихова, Черемхово, Тайшета, Усть-Илима, Москвы, Ленинграда, Кислоса, Казули, Казахстана.

Вчера участники слета знакомы с Братском. Побывали на Братской ГЭС, на Братском ЛПК, беседовали с партийными, комсомольскими и хозяйственными руководителями города.

Вечером в клубе «Ангара» делегаты слета присутствовали на «глобум оплывке», организованном комсомольцами — строителями Братска.

Слет открывается сегодня в клубе «Энергия». Среди делегатов Ангарска на слете присутствует комсомольско-молодежная бригада СМУ-3, возглавляемая Раисой Мельниковой. Работает она с последними эшелонами опытом своей работы, рассказывает о своем родном городе и, конечно, постаравшись принять опыт других ангарских слетов.

З. МАМНИКОНЯ,
наш спецкор. (по телефону).



ШЛА ВОЙНА народная, священная ВОЙНА «ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО»



1941 г.

13 декабря опубликовано сообщение Совинформбюро о провале немецкого плана окружения и взятия Москвы. Началось наступление советских войск на историческом участке Западного фронта против четвертой немецко-фашистской армии.

Войска Калининского фронта в ходе успешных наступательных боев овладели с обеих сторон крупную группировку противника в районе г. Калинин и южнее его. Войска правого крыла Юго-Западного фронта успешно завершили проведение Еленинкой наступательной операции. Завершилось контрнаступление советских войск юго-восточнее Ленинграда под Тихвинем, разгромлена волховско-львальская группировка противника.



1942 г.

19 ноября началось контрнаступление советских войск под Сталинградом. 22 ноября подвижные соединения Юго-Западного фронта вышли в реку Дон в районе Калача. Перевозы подвижные части Сталинградского фронта вышли в район восточнее города Калач и установили оперативную связь с подвижными войсками Юго-Западного фронта.

Началось наступление советских войск против окруженной между Вылай и Доном группировки противника.



1943 г.

12 июля. Началось контрнаступление советских войск под Курском. Советские войска успешно закончили оборонительное сражение, сорвали наступательные планы противника и сами перешли в мощное контрнаступление. 5 августа войска Брянского фронта при содействии войск Западного и Центрального фронтов освободили город Орел. В Москве состоялся первый салют в честь победы советских войск Брянского, западного, Центрального, Степного и Воронежского фронтов.

5 ноября. Войска 1-го Украинского фронта, осуществив смелый маневр, обошли Киев и стремительным ударом ворвались на его северную и западную окраины. На следующий день столица Украины была полностью освобождена.



1944 г.

5 мая. Войска 4-го Украинского фронта при поддержке Черноморского флота освободили Севастополь. 3 сентября. Войска 2-го и 3-го Украинских фронтов завершили ликвидацию окруженной группировки немецко-фашистских войск юго-западнее Кишинева.

Советские войска вступили в столицу Болгарии — Софию. 20 октября. Войска 3-го Украинского фронта и Народно-Освободительной армии Югославии при содействии Дунайской военной флотилии освободили г. Белград — столицу Югославии. 31 декабря. К исходу дня советские войска освободили более 300 кварталов в западной части Будапешта.

Я ВСТРЕТИЛАСЬ с ней через 25 лет, прошедших после 1941 года, ставшего большим испытанием для нашего народа. Разговор наш был недолгим. В маленьком рабочем кабинете склада АТС СМУ-5 то и дело раздавался телефонный звонок. Я с ненавистью смотрела на черный аппарат, который так мешал мне поговорить с Еленой Павловной Шишкиной.

Да, она давно уже Елена Павловна. Уж и дочь учится в институте. А тогда ее просто и ласково звали Леной. И сегодня мне хочется коротко рассказать о ее юности.

Им было тогда по семнадцать. Вы, семнадцатилетние, знаете, что это значит. Сколько планов на будущее строится! Какие радужные мечты в голове! Как много хочется сделать! Все мечты, все планы были безжалостно растоптаны врагом у юности 1941 года. Им рано пришлось повзреть. У них слишком рано вместо левичей нежности розлилась в сердце и заслонила все другие чувства ненависть. Я вижу Лену совсем юною и мне трудно представить, что это именно она в числе многих спасала жизнь нашим солдатам. Маленькая, как первый весенний цветочек. Ей бы еще расти под теплой домашней крышей, учиться, но судьба разбросала всю семью с первых же дней войны.

Не желая оставаться на оккупированной территории, они покинули Великие Луки, город, где был прожит не один год, где была знакома каждая улица и каждый дом. В город пришли немцы. Через реку Ловтвь, тогда широкую и быструю, переправлялись остатки военных частей и жители. Не дошедши до берега немцы давили танками, артиллерийскими расстреливали с берега. Самолеты гонялись за каждым человеком.

Это было только начало войны. Только начало зверств чинимых фашистами. Но и это начало вспоминает сегодня с содроганием Елена Павловна. В памяти запечатлелись лица, навски застывшие в мучительном недоумении. Никогда не смогут забыться все страдания.

Шел 1942 год. Машины полевого госпиталя неслись на запад. Неожиданно споткнулась первая машина.

— Воздух! — разнеслось по машинам. И все увидели, как оттуда, куда они спешили на помощь раненым, черной тучей плыли немецкие самолеты. Люди кинулись в разные стороны от дороги. А Лена, зацепившись шинелью за борт, беспомощно повисла над землей. Противно засвистели сброшенные бомбы, раздался взрывы. Кверху поднялась земля. Лена закрыла глаза. Не от страха. Нет. Его уже не было. Может быть, для того, чтобы еще раз мысленно прожить свою короткую жизнь.

Ее спасло, конечно, чудо. Неожиданно налетела наша авиация. И фашисты, не успев сбросить весь свой смертоносный груз, поспешили убраться во sweпы.

На передовой шел бой. Десятки раненых предстояло перевезти и доставить в тыл.

Рядом с Леной такие же молоденькие девочки быстро перевязывали раненых. Молодыми были и

старшие медсестры Софья Полякина и Подташкина и Шура Лямина из Москвы, и Маша Токярева, и врачи, которых ласково называли Женя и Аннушка.

Во время затишья у них тоже были военные занятия. Учились стрелять, ползать по-пластунски. Правда, затишья были слишком короткими и редкими. Врага уже гнали без остановки с нашей земли. Но он еще цеплялся кованым сапогом за чужую землю, которую мечтал захватить. На пути следовавшего за фронтом полевого госпиталя встречались сожженные города и деревни. Оставшиеся в живых радостно встречали своих! Они охотно делились всем, что у них еще осталось, старались помочь, чем только могли. А в короткие передышки они рассказывали о жизни под пятой гитлеровцев, о днях, полных голода, ужаса и смерти. Слушая их рассказы, Елена вспоминала о своей семье. Тогда она еще не знала, что одну сестру угоняли в Германию и лишь случайно ей удалось убежать из сарая, который гитлеровцы собирались поджечь, согнав туда несколько десятков юной и девушки. Не знала Лена и того, что один брат уже погиб, а второй попал в плен. Ему пришлось испытать на себе все злодеяния фашистов. За два побега его подвергали самым нечеловеческим пыткам.

ЕЙ БЫЛО 17

Ни один человек, испытавший это на себе или удельшавший из уст очевидца, не мог оставаться равнодушным. Все они горели желанием мстить за свою поруганную землю, за кровь своих братьев и сестер. Среди них была и эта, ничем особенным не выделяющаяся среди других, девушка по имени Лена. Ее не влили на передовую, ее не пустили в самое пекло. Зато, работая в госпитале, она, как и другие, трудилась за двоих. Иногда приходилось не спать по несколько суток. И она не жаловалась. Раненым нужна была помощь, и она прошла от Великих Лук через Литву, Латвию и Польшу. Не один боец, прощаясь, сказал ей спасибо. Навсегда запомнил ее и тот солдат, который в день победы — 9 мая 1945 года — подорвался на mine, 400 граммов крови, отданной Еленой, спасли его. И это, пожалуй, было самой ее большой радостью за эти годы — не дать погибнуть отцу двоих детей в день, когда был уже повержен третий рейх, когда уже ликовали в каждом уголке нашей страны.

Сегодня, спустя столько лет, тяжело вспомнить пережитое. И конечно, Елена Павловна заверяет меня, что писать о ней не стоит, что она не героиня.

А я точно вижу вас, Елена Павловна, именно в те ваши юные годы, когда вы не испытывали никакого страха перед смертью. Когда через ваши руки забранные руки прошли не один осколок, вынутый из тела раненого. Когда вы, спотыкаясь от усталости, падали, но не оставляли своего поста.

И я не знаю, чем можно измерить силу полвига, совершенного вами и вашими подругами в тяжелые для Родины годы. За свое мужество вы имеете несколько наград. И это — безмерная благодарности и низкий поклон вам от народа, чью волю не удалось сломить врагу...

Н. БАРМАНОВА.

ИЗ ПЛЕМЕНИ ХРАБРЫХ

В эти дни много поздравлений от товарищей по труду пришла коммунисей бригады слесарей-электросварщиков Ефим Григорьевич Ерзенев. Ефим Григорьевич — бывший капитан-артиллерист, участник Великой Отечественной войны. После победы он сменил военный костюм на спецодежду сварщика. С первых дней строительства города работает Ефим Григорьевич на ремонтно-механическом, бригаду, которой он руководит, всегда называют в числе лучших коллективов предприятия.

На этом же заводе трудится подполковник авиации Александр Владимирович Видуляев. От рядового техника до главного инженера завода — такой трудовой путь Александра Владимировича на старейшем предприятии города. Недавно он по состоянию здоровья перешел на должность заместителя главного инженера.

День победы на предприятии встречают трудовые подвешом и ветераны Великой Отечественной, и молодежь.

О ПОДВИГАХ, О ДОБЛЕСТИ, О СЛАВЕ...

(Окончание. Начало на 1 стр.)

«С собою ничего взять не смог из исключением вещей из квартиры, которые и до его времени ношу в кармане. Я ничего не жалел, и не буду жалеть теперь. Простая вещь, и все сложилось. Обязательно будет... Я живу с бойрами духом и душой, буду продолжать так и дальше. Только когда, это фотокорочки дочери не успел взять...»

Потом еще два письма с тревогой за то, как устроились, как растет дочурка, и полные бодрости строки о себе: «Уверен, что мы еще встретимся в всецелой семейной обстановке» — это последние. Больше писем не пришло.

Всего лишь пять писем и толстая пачка запросов и ответов, купных и горьких строк о том, что исключается из списков Красной Армии погибших в боях против немецко-фашистских войск политрук П. З. Дворецкий.

Даже зорьки победы не пришлось увидеть политруку Николаю Дворецкому, но ни одной минуты не сомневался он в том, что придет этот радостный час. Ни награды, ни славы не досталося на его долю. Даже звездочки нет над его могилой в степях Украины. Но разве от этого меньше его подвиг, разве от этого меньше его доля в нашей победе?

Вот уже много месяцев я по

просьбе Евдоимы Михеевны Дворецкой пробую найти следы ее мужа, надеясь, что когда-нибудь все же отыщется та безымянная могила.

«Никто не забыт, никто не забыто», — эти слова высечены на мраморе Пискаревского кладбища в Ленинграде. Рядом с ними имена тех, кто отдал свою жизнь за город Ленина. Всем солдатам войны мраморных и бронзовых монументов не поставлено, вечного огня на могилах не зажжешь. А вот высечь их имена в школах, где они учились на предпрятках, где работали, — нужно. И может быть, стоит получить над специальной медалью, которая бы хранилась в семье, передала от поколения к поколению, как вечное напоминание в безмерной платле за счастье Родины, за коммунизм, который мы строим.

Нужно сделать все, чтобы сохранить для будущего память и о тех, чьи имена, на первый взгляд, уже не нуждаются в этом, настольно их подвиги известны народу. Именно об этом беспокоился пенсионер, уже очень большой, Герман Владимирович Бургер, когда написал свои воспоминания о Герое Советского Союза генерале Карбышеве, с которым ему посчастливилось служить еще в годы гра-

жданской войны. Читая это письмо, начинаешь как-то лучше понимать характер человека, ставшего символом негнимоной воли и упорства советского воина.

А вот уже совсем истрепавшийся в стабках листок зеленоватой оберточной бумаги. Это резолюция митинга бойцов и командиров 496 минометного полка. В ней они клянутся не шадить своей жизни для разгрома ненавистного врага. Она была принята всего за два месяца до Курской битвы, где полк на деле доказал, что слова клятвы: «За свою землю будем биться так, как бились сталинградцы», не расходятся с делом.

От Курской дуги до Берлина прошел многолетний полк. Об этом славном пути рассказывают странички дневника, которые принес в редакцию майор запаса Борис Федорович Четурин. Их вели день за днем в штабе полка. В нем только даты, места сражений и итоги боя. Вот две строки из сплавки, составленной штабом полка: «За время боевых действий с мая 1944 года по май 1945 года полк уничтожил до двух пехотных полков противника, 18 артиллерийских и 26 минометных батальонов, 175 пулеметов, взято в

плен 60 солдат противника». И снова письма. Только эти написаны спокойным почерком, на хорошей меловой бумаге. Это письма сегодняшнего дня.

«Мы, учащиеся в классах школы рабочей молодежи № 3, просим выразить нашу глубокую благодарность преподавателю математики Ростиславу Николаевичу Сергееву...»

«Он прошел боевой путь от Москвы до Берлина. И до войны, в после войны он на преподавательской работе. Этот человек не жалел своих сил, чтобы дать нам знания. Мы гордимся им и желаем, чтобы больше в вечерних школах было таких преподавателей. Ростислав Николаевич именно из тех людей, которым хочется поздравить, с которыми хочется брать пример».

В канун праздника победы мы с удовольствием выполняем вашу просьбу, Александр Ефимович Вилков, как и просьбу директора нашей школы сказать через газету несколько добрых слов библиотечнику Еве Мартьяновне Макаренко.

Год назад мне довелось быть свидетелем встречи Евы Мартьяновны с полковником запаса Перминовым. Встретились командир прославленного партизанского отряда и связанная этого отряда. Мы еще расскажем читателям нашей газеты о мужестве этой женщины, не раз с риском для жизни выполнявшей ответственные задания командования в глубоком тылу врага. Мы

расскажем и о ее сестре, юной пионерке Камчле, чья жизнь оборвалась в пятнадцать лет. Только пятнадцать лет прожила эта безумно храбрая девочка, ставшая героиней Чехословакии.

В этом году я получил и письмо от полковника Петра Романовича Перминова, человека, о мужестве которого ходят легенды. Он пишет:

«... Наши усилия увенчались успехом — в Словакии найдена могила Камилы, и горсть земли с ее прахом привезли в Советский Союз на ее родину. В торжественной обстановке она была передана родителям Камилы и Еве Мартьяновне. Сейчас эта горсть земли как память о подвиге Камилы хранится во Дворце пионеров г. Саратова».

— Политрук Дворецкий и пионерка Камила, живые и мертвые, все известные и неизвестные, — из великого братства бессмертных героев, свершивших подвиг победы во имя счастья и будущего нашей Родины. Она была для них дорожкой самого дорогого, что есть и будет у человека, — жизни.

Но сама жизнь в этот великий День победы является им до земли за все то, что они совершили для нас, для наших детей, для внуков наших.

М. ШАГАНСКИЙ.

40.000 ВОЕННЫХ КИЛОМЕТРОВ

1. ТОЛЬКО НА ФРОНТЕ
НИКОЛАЙ Ус. Ликовал. Еще бы! Два года митали его реваншизм и госпитализм. Такой здоровый парень, а вот плаки ж ты, угораздило. А еще спортсмен. Но теперь баста. Костыли шепками разлетались по двору 10 дней назад, руки назывались сеном. Держись, казак-станициник! Вспреси...

С досады Николай грозил кулаками по приемышу. Голос вилатора дрожал, но через секунду снова набрал силу. Вспина! Ах, сволочи, ах сволочи! — прощелал казак и опустил голову.

На следующий день товарищам принесли повестки. Николай к венному:
— А мне?
— Сият с вленного учета. По болезни.
— Товарищ!
— Не мешай работать.
— Как орубука! Уже в Гомеле сановоды, забравшийся в вагон с землянами, предстал перед кестивами: «Кто таков? Документы?»
— Документов нет, оставались в Краснодаре.
— Арестовать, отправить в Краснодар.
— Товарищ майор!
— В Краснодар!

Через неделю станициник снова прорвался к своему военному:
— Отстань.
— Товарищ...
— К черту! Кру-гом!

Сняли Николая с поезда теперь за Гомелем. В коммандатуру, а там старший знакомый чекист-майор. Повесть так. Выслушал, махнул рукой: «Видать обмундирование и на передовую». На прощание пожал руки, устало улыбнулся: «Счастливо, казак!» Глядя вслед, сказал: «Такие Русь не отдадут, нет!»

2. ВПЕРЕД, КАЗАК!

ДУМАТЬ о том, что наши будут долго отступать, не хотелось. Но отступала с тяжелыми боями бья стрелковая дивизия, а вместе с ней и первый стрелковый взвод, которым командовал Николай Ус. 13 июля, накануне окружения, 6 раз поднимались в штыковую атаку. Из взвода в живых осталось семеро. Из окружения выбрались трое. Где свои? Где враги? Все смешалось. Земля с небом, кровь с пеплом. Через несколько дней голодные, оборванные, без боеприпасов, израненные добрались до реки. Еще один бой, а утром... «Плен, — молнией пронеслось в голове. — Эх!».

Ночью под разрывы бомб, свлаившихся с советских бомбардировщиков, бежали. Нарвались на засаду. Теперь побег уже из лагеря. «К своим, к своим!» — ритм этих слов стучало сердце казака. 6 раз вырывался он из плена. И только на 7-й — удачно.

3. ПОДПОЛЬЕ

ТЕКА Параска из села Лесоговоря назвала несколько фамилий нездешних жителей, в том числе и Семена Терентьевича Марченко, который якобы остался здесь, надеясь занять солидный пост в правительстве «Самостийной Украины». Долго присматривался к незнакомцу Николай. Как оказалось позже, Семен Терентьевич тоже назучал «чужака».

Будто бы случайно встретились они однажды в густом лесу. Познакомились, поговорили о том, о сем.

— Снимай с себя маску, Семен Терентьевич, — вдруг сказал Николай. — Вижу же, что ты за человек.

— Ишь ты, — рассмеялся тот, — так я тебе и поверил. — Приднвнувшись, серьезно добавил: — Нужно оружие. Вот тебе и первое задание.

За неделю вместе с надежными людьми достали пулемет, несколько карабинов, гранат, боеприпасов, одежду.

— Ну, а теперь слушай меня внимательно, — начал Семен Терентьевич. — Нас здесь, выбившихся из окружения, очень много. Вместе мы — сила, разумеешь? В селах надо создавать боевые группы, подыскивать своих людей для связи с ними, уходить в подполье. Мы будем бить врага здесь, на Винничине, мы не дадим ему отдыха ни днем, ни ночью. — Он развернул карту. — Вот село Головченцы, родина Устима Кармелюка. Здесь ты должен организовать первую такую группу. В путь, Николай. Пароль: «Там, дэ Ятрынь круто вьється». Знаешь такую украинскую песню?

Шел суровый 1942-й. Начинаясь большая партизанская война.

4. «ИДУ НА СВЯЗЬ»

КИЛОМЕТРЫ, километры, села, хутора. Всюду опасность, всюду враги. К друзьям протоптавались невидимые тропинки. Рос список подпольщиков, явочных квартир, установленных связи. Короткие клочки: создана группа в селах Курловых, Новоселце, Васильевке, Лесогорске, Головченцах, Демидовке. Черные тучи сгустились над врагом.

Снова задание. Доставать ору-

жие, боеприпасы, одежду, заготавливать пищу, разведывать лесные массивы. Уходили на них народные мстители под руководством Николая Уса. Начались и открытые действия против захватчиков. Под селом Винковичи группа с помощью быков растянула рельсы (взрывчатки еще не было), и два поезда с жилой силой и техникой рухнули под откос. А Николай снова в дороге, идет на связь в соседние районы. По пути разоружил два поезда. Установил связь, достает лишние машинки: одну с украинским шрифтом, другую с немецким. В селах появились листовки. Воспрянули духом сельчане, задрожали от страха предатели и фашисты. Новости распознались по селам мгновенно. На мельнице под станцией Сербановичи кто-то уничтожил 4-х заповедателей, забрав оружие. В селе Васютенцы разоружены среди бела дня два офицера. Группа Уса исчезала мгновенно, была неуловима. Надо было налаживать связь с железнодорожниками Сербановцев. В то время ходил по селам старичок-блгомаз — Ерофей Казанов, расплывал перчики. Под видом его сына передвигался по селам и партизан.

Вся зима 1942—1943 годов ушла на укрепление подполья, увеличение количества действующих групп. Группа Николая Уса установила связь с районами Винничинским, Калиновским, Хмельницким, Барским и другими. И хотя очень хотелось Николаю ступить, наконец, в открытый бой с фашистами, пришлось действовать осторожно. Он понимал — без сильного, надежного подполья партизанская борьба немисляма. Слова из украинской песни раздвигались и в глухую ночь, и рано поутру. Они объединяли людей на борьбу с самым грозным врагом. Уже позднее, когда отдельные боевые группы соединились и ушли в лес, Николай Ус ушел на последнюю связь с Владимиром Федоровичу Слюсаренко, командир партизанского отряда соединения имени Владимира Ильича Ленина. Через несколько дней партизанские группы соединились, и Николай Ус возглавил диверсионную группу.

В своих воспоминаниях о партизанском движении на Винничине советский чекист Иван Безуглый, тот самый чекист-майор

закончил свой боевой путь. Он бережно складывает блевные ордена и медали, карту Винничинцы, листки дневника.

— Пора на тренировку, — говорит он, поглядывая на часы, — ребята ждут. — Он уходит в детскую спортивную школу, где уже несколько лет работает тренером легкоатлетов.

Майское солнце щедро ласкает его сильные плечи, с серебряными головами. Я смотрю вслед этому человеку, аршедшему связистом подполья 40 тысяч опасных трудных километров. И почему-то я еще подумал о том, что сегодня вечером девчата Винничинской области запоят песню, которая начинается словами:

5. МАИ, 1966 ГОД
—9 МАЯ разнеслась весть о победе над рейхом, — вспоминает Николай Федорович Ус. — А 11 мая, добывая остатки фашистов за Прагой, я был снова ранен, контужен. Так

— 1945 г.



МОСКВА. Парад Победы.

В День победы

В отороченной бархатом ложе,
где ни разу я не был с тобою,
размышляю над правдой,
над ложью, над твоею
вележкой судьбою
Помню вечер и зал наш
актовый, и тебя
в длинном платье
Карениной.
Мы всем классом
испуганно ахнули,
когда шпал ты коснулась
коленями.
Тод спустя в том же актовом зале,
где прошла наша

молодость

ранняя, сторожили, залившись
слезами, представляли кровати
для раненых. Догорали разбитые здания,
назем падали мертвые птицы
В непогоду, идя на задание,
ты мечтала о репетициях.
И смотрела на дымное небо,
и дрожала, как тонкая веточка...
Письма шли в нашу роту,
но не было от тебя
ни единой весточки.
Пил я мутную воду
из кружки, грыз сухарь
и мечтал о консервах
До рассвета в глухой деревушке
в День победы гремели концерты.
А у старого дуба растерянно,
касины снав, наша рота стояла:
в гимнастерке, не в платье Карениной
на руках моих ты умирала...
Покочнулись высокие стены,
являлся ланкаес, сумрак клубя,
— это вышла актриса
на сцену, чтобы сыграть
тебя! В. АЛЕКСЕЕВ

Приглашаем аягарчан

8 мая в 12 часов дня на площади им. Ленина проводится городская эстафета, посвященная Дню победы, в 11 часов на московском тракте состоятся велосипедные гонки.

9 мая в 11 часов на площадках спортдубов «Ангара» и «Сибиряк» состоятся брич-турниры по волейболу и баскетболу.

С 16 часов на площади им. Ленина, в парке строителей, юго-западном районе, Цемпоселке начинаются массовые гуляния. Можно будет послушать музыку, потанцевать, посмотреть выступления коллективов художественной самодеятельности.

ПОПРАВКА

В списках по избирательному участку № 32/345 следует читать: «Имя комиссии: Говорин Степан Иванович».

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Следующий номер нашей газеты выходит 11 мая.

8 мая в ДК «Энергетик» гастроли популярных артистов эстрады и кино сестер ШМЕЛЕВЫХ.
Начало в 19 часов.
(388)



ПРАЗДНОВАНИЕ 1 МАЯ 1966 ГОДА В МОСКВЕ

Парад войск Московского гарнизона на Красной площади.

На снимке: на марше могучие противоракеты в специальных контейнерах. По сигналу от радиолокационных станций дальнего обнаружения эти противоракеты на большом удалении от прикрываемых объектов способны уничтожать ядерные боеголовки баллистических ракет агрессора.

Фотохроника ТАСС.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

8 мая, ВОСКРЕСЕНЬЕ
17.30 — Художественный фильм «Пушки едет в Прагу».
19.00 — Научно-популярные фильмы
19.40 — Передача для молодежи.
21.30 — Художественный фильм «Чрезвычайное поручение».
9 мая, ПОНЕДЕЛЬНИК
17.00 — Передача для детей.
18.05 — Дела, события, люди.
18.20 — Сегодня — Праздник победы.
22.20 — «Голубой огонек».
10 мая, ВТОРНИК
19.00 — Леда, события, люди.
19.25 — «Пятилетка — в действии».
20.10 — Кинематограф «Не вмешивайся в чужое счастье».
21.30 — Концерт-очерк «Амурские волны».

„Нас оставалось только трое“...

ИСТОРИЯ ПЕСНИ

Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят...
(Из песни)

ИХ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО было восемнадцать. Все — сибиряки, коммунисты. В нашу дивизию, которой командовал генерал Кириллов, они прибыли в самый разгар боев летом сорок третьего года. Вместе с другими частями, словно гигантский бульдозер, выдвигались на Запад и наша 139-я стрелковая, прозванная в шутку бойцами «непромокаемой». А если говорить всерьез, то это была славная дивизия — Краснознаменная 1-я дивизия Суворова Роставляевской, которая более десяти раз салютовала столица нашей Родины — Москва. Боевую славу дивизии завоевали ее солдаты своим тяжелым ратным трудом.

Сибиряки держались всегда вместе. И не обособленно от других, нет. Это был как бы коллектив в коллективе. Одних сружича, видно, длительная совместная работа еще до фронта, других — склад характера, общность профессий. Дмитрий Шаяхов и Дмитрий Типованер были инженерами, Петр Панин — техник, военпрод на заводе, Александр Артамонов и Николай Даниленко — мастера, Даниил Денисов — старост, Николай Галкин — бригадир слесарей, Петр Романов — наладчик станков...

Среди 18-ти сибиряков-коммунистов было десять гвардейцев трудового фронта, которые стали потом гвардейцами Великой Отечественной войны: Иван Куликов, Роман Закомздин, Дмитрий Ярута, Емельян Белоконов, Гавриил Воробьев, Герасим Лапин, Борис Кигель, Татары Касабиев, Константин Власов, Евгений Порошин. Все они были рядовыми или сержантами, и только Порошин — младшим лейтенантом. Он уже воевал, оборонял Москву, был дважды ранен и после лечения тоже прибыл в 718-й

стрелковый полк. Ему-то и доверилось командовать штурмовой группой сибиряков в памятном ночном бою у незнакомого поселка, на безымянной высоте».

А произошло все так, как поется в песне Михаила Матусовского, только в ней обо всем не расскажешь...

Бои за Ярославль начались еще на дальних подступах к нему. Противник расползал здесь множеством сильно укрепленных высот, среди которых была и эта, безымянная, с отметкой на картах 224,1. Рядом с ней — знаменитый поселок Рубеженки (ныне это Куйбышевский район Калужской области). Высота 224,1 господствовала над окружающей местностью, была сплошь укреплена пулеметными точками, орудиями прямой наводки, минометами. Наши разведчики засекли даже «тигров» и «фердинандов». По склону высоты тянулись в три ряда сплошные траншеи. Все наши атаки задерживались уже на подступах к высоте.

Командир дивизии решил «пошуровать» зловещую высоту ночью. Начать операцию добровольно вызвались все 18 сибиряков-коммунистов во главе с Порошиным. С наступлением темноты они пополнили свои боеприпасы, взяли по десятку и более гранат каждая, молча покурнули и тихо, попластунски поползли в ночную тьму навстречу врагу.

Штурмовая группа Порошина с криками «ура» внезапно и стремительно ворвалась в первую траншею, пустив в ход автоматы и «карманную артиллерию» — гранаты. Ошалевшие немцы открыли беспорядочную стрельбу и стали пятиться ко второй своей траншее, но сибиряки выбили их и оттуда. Гитлеровское командование пришло в бешенство и в спешном порядке начало перебрасывать к высоте свои резервные подразделения, артиллерию, танки. Фашистам было и недо-

мек, что на высоту ворвалось всего 18 наших смельчаков.

Порошники дрались в полном окружении. Потеряв всякую возможность пробиться к своим, сибиряки решили биться до конца.

Как много их, друзей хороших, лежать осталось в темноте, — У незнакомого поселка, На безымянной высоте.

Уничтожив свыше ста гитлеровцев, а еще больше ранив, коммунисты — сибиряки обескровили гарнизон высоты, оборонявший подступы к Денсу, обеспечили успех не только своему полку, но и всей дивизии.

Когда наши подразделения ворвались на высоту, вся она была завалена вражескими трупами, осколками, разбитым оружием. Кула и шагни — кровь, лохмотья, целые горы стреляных гильз — немецких и наших. Я видел эту высоту, видел и тела 16-ти сибиряков — коммунистов с разрозненными черепами, исколотые штыками. Живых так изуродовать нельзя: фашисты глумились уже над мертвыми героями.

Средиtrupов мы не нашли Герасима Лапина и Константина Власова.

Похоронили сибиряков там, где они дрались, — на высоте, у развалин дорга, близ Рубеженки. Отдав героям прощальный салют, полки дивизии ушли на Запад. Среди ее бойцов был и рядовой Лапин. Он чудом уцелел, полуживым пробился все-таки к своим и принес партийный билет своего погибшего друга Яруты.

С пятью ранеными вернулся с высоты генерал Кириллов. На днях мы встретились с ним в Москве, вспомнили и о героях-сибиряках.

— А знаете, — сказал генерал, — старший сержант Власов, оказывается, жив! Разыскал его недавно один наш сибиряк — одноподчиненный. Немцы взяли его тогда на высоте тяжелораненым

в плен, но он после выздоровления бежал к партизанам, снова воевал, а теперь работает в Новосибирске на металлургическом заводе. Жив-здоров и Герасим Лапин, работает на шахте. На груди шахтера рядом с орденом Отечественной войны 1 степени появилась медаль «За трудовое отличие».

Орденами Отечественной войны были награждены все 18 новосибиряков, участвовавших в бою на Безымянной высоте. Об их подвиге я еще во время войны рассказывал своему фронтовому другу, поэту Михаилу Матусовскому, и он тоже не забыл о них. Когда его и композитора Венямина Баснера попросили написать песню к фильму «Тишина», поэт вспомнил о подвиге восемнадцати ребят, и слова песни «На Безымянной высоте» родились как бы сами собой.

Композитор Баснер был солдатом, воевал, тема защиты Родины ему близка. Он написал удачную музыку к фильму «Ленинградская симфония» по сценарию Константина Симонова и к нескладным другим фильмам, а вот «Тишина» его замучила, получалось все не то, что хотелось. Музыка пришлось много раз переделывать, поэт и композитор даже «творчески сошлись» между собой. В конце концов измученный композитор сел в поезд и сказал: — Все уезжаю домой в Ленинград!

В вагоне, где-то на полпути от Москвы Баснер, изнемог, «уловил» ту мелодию, которая стала теперь широко известной.

Песню «На Безымянной высоте» я впервые услышал в кинотеатре «Россия» и сразу же подумал: не о героях ли сибиряках тут же позвонил Михаилу Матусовскому.

— Конечно, и о них, — сказал он! — Обо всех героях, защитниках безымянных высот.

Николай ЧАЙКА.
(АПН).

На работу приглашают

Машиниста и опытного нормировщика, знакомого с дерево- и металлообработкой.

Узнать по телефону: 80-17. (380)

АНГАРСКИЙ ЗАВОД ГИПСОВЫХ ИЗДЕЛИЙ — механика гипсоварочного цеха, грузчиков, главного бухгалтера, бухгалтера на временную работу, сантехников, разнорабочих, плотников, техника-строителя, кузнецов, токарей, мастера транспортного цеха. (403)

В КИТОПСКОМ СОВХОЗЕ имеются в продаже плодово-ягодные насаждения: яблоны плодоясущие, вишня канадская, малина, крыжовник

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ — токари, трактористы, шоферы, на постоянную и сезонную работу по выращиванию овощей — женщины и мужчины.

Обращаться: 13-й район, остановка автобуса — «Совхоз». (368, 400)

ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ с 10 мая по 10 июня с 17 до 19 часов организует консультации по садоводству, цветоводству и общему озеленению.

Здесь же продаются саженцы: рянет разных сортов, яблоны, полукультурные и столовые; черноплодная рябина, ирга, облепиха, декоративный клен, акacia.

Обращаться: Ангарск, квартал 102, дом 3 (около кинотеатра «Октябрь»), проезд трамвая № 4 или № 3. (395)

КИНО

«МИР» — Гадюка. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. С 10 мая — Полуживые послы.

«ПИОНЕР» — Журавль и лягушка. 10, 12, 13. Весна. 14, 16, 18. Покрушение. 20, 22. С 10 мая — Африкосвет деревце. 10. Встречи с Игорем Иттинским. 11, 12-45, 14-30, 16-30, 18-15, 20, 21-45. (394)

«КОМСОМОЛЕЦ» — Пети и Красная палачка. 10. Трудовой путь. 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. С 10 мая — Приятели Пяткина в больнице.

ДК НЕФТЯНИКОВ — Первый день свободы. 13, 15, 17, 19, 21. С 10 мая — Влюбленный пятывин.

МЕНЯЕМ:

Однокомнатную благоустроенную квартиру в Ангарске (солнечная, строна, 3-й этаж) на квартиру в Омске. Обращаться в любое время: 73-741. (394)

Двухкомнатную квартиру площадью 28,8 кв. м на однокомнатную и комнату отдельно. Обращаться: квартал 1, дом Д-15, кв. 3, в любое время. (377)

Редактор В. КУЗЬМИН.

«ОКТЯБРЬ» — Гов, как живи. 15, 18. Карнавальная ночь. 21. Дальние страны. 19, 9 мая — Карнавальная ночь. 15, 17, 19, 21. С 10 мая — Весна в Месию май.

«ЮНОСТЬ» — «Луч» — Месию май. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал «Восход» — Девушка из Бьяка. 17, 19, 21. С 10 мая — Принимаю бой.

«АНГАРА» — Встречи с Игорем Иттинским. 17, 19, 20-50, 9 мая — Айтон Иванович сердится. 17, 19, 20-50.

«ПОБЕДА» — Принимаю бой. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

Трехкомнатную квартиру, площадью 58 кв. м (на четвертом этаже, с балконом, солнечная, имеется газ) на двухкомнатную в квартале № 81, 106, 73, и однокомнатную квартиру в любом квартале города. Обращаться в любое время: 81-11-38. (376)

Продается две лодки и один мотор «Москва». Узнать: 74-5-38 с 21 до 22 часов (397)

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание горсовета, 3-й этаж, Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-12-37, заместителя редактора, отдела партийной жизни, культуры и быта и секретаря — 2-21-37.